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Forca Resultante
1. Desprezando a resisténcia do ar, represente as forcas atuantes no
corpo em cada figura, considerando ele esteja:
a) em repouso, apoiado sobre superficie horizontal;
b) em repouso, suspenso por fio ideal;
c) em repouso sobre uma superficie inclinada;
d) oscilando entre os pontos A e C, formando um péndulo simples;

e) descrevendo movimento circular, formando um péndulo cdnico;

f) descendo com velocidade constante por uma superficie inclina-
da;

g) descrevendo movimento circular uniforme sobre uma superficie
horizontal lisa.

v

2. Duas forcas de mesma intensidade (F) agem num mesmo cor-
po.Trace a resultante dessas forgas e calcule seu médulo (use os
dados da questao anterior), considerando que o angulo formado en-
tre elas seja: (Dado: cos 60° = 0,5; cos 120° =-0,5.)

a) a=0°% b) a =60° c) o =90°
d) o =120° e) o =180°.

F F

60°

F F
F
120°
F

3. Duas forgas, IE1 eF,,sendoF;=3NeF,=4N agem num mesmo

corpo. Calcule a intensidade da resultante dessas duas forgas con-

siderando que elas formem angulos de: (cos 120° = -cos 60° = 0,5)
a) a=0°% c) a =90°%

d) o= 120°

b) a = 60°;
e) o = 180°.

4. Um corpo esta sujeito apenas a agdo de duas forgcas de intensida-

des F; =12 N e F, = 16 N. A intensidade da resultante das for¢as
nesse corpo

B) é de 28 N.
D) é de 20 N.

A) pode ser nula.
C)éde4N.
E) pode ser de 16 N.

5. Duas forcas de intensidades F; e F, tém resultante de intensidade

igual a 21 N, quando aplicadas no mesmo sentido e, 3 N, quando
aplicadas em sentidos opostos. Sendo F; > F,, determine essas in-
tensidades.

6. Em cada um dos casos abaixo, trace a for¢ca resultante e calcule

sua intensidade.
a)F1=16 N, F, =14 N;
cos 60° =0,5.

F2
z
60° 2 120°
Fy

d) F1:30 N, F2=20 N;
cos 110° =-1/3.

b) F1=20N, F, =10 N;
cos 120° =-0,5.

C)F1=20N,F2=10N;
cos 45° = 0,71.

? = R
45° R 110
":l_

7. Calcule a intensidade da forca resultante do sistema de forgas a
seguir. O lado de cada quadriculo representa 10 N (u = 10 N).

A

R

T f
1N
- Fs ; > F,
b) X E1
al \ T 4

Fs
c) E1

3

8. A figura a seguir mostra um sistema de forcas coplanares agindo
sobre um bloco. Caracterize a resultante dessas for¢cas, dando a di-
recao através do angulo formado com o eixo x.
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y F,=10V2 N
A7N &
6N Fy F,=10N
< L x F,=20N
< > 45° x
12N ol < sen 45° = ﬁ
P 2
6N F2
cos 45° = Q
15N 2
f 3N, sen 37° = 0,60
] F3 i
9. O bloco da figura encontra-se em repouso, portanto a forca resul- cos 37° = 0,80

tante sobre ele é nula. Determine as intensidades F; e F; das for-
¢as mostradas.

10. Os sistemas de forgas dados séo co-planares. Descreva a resultan-
te das forgas, médulo, diregdo (com o eixo x) e sentido, em cada

caso.
a)
Ez ’y
Fy =10N
F, =20N
45° Fy % F3=11N
> F, =30N
R 53° sen 45°=0,7
F; ¢ 2 - cos 45° = 0,7
F, sen 53°=0,8
cos 53°=0,6
b)
y A
F3
F;=19N;F,=50N
o F3=40N;F,=50N
45% X
> sen 45° = cos 45° = 0,70
70°
F1 sen 53° = 0,80; cos 53° = 0,60
sen 70° = 0,94; cos 70° = 0,34
A
c)

Principio da Inércia (12 Lei de Newton)

11. Em entrevista a um telejornal, o comandante de policia rodoviaria
ressaltou e justificou a proibi¢cdo para uma crianga viajar no banco
de passageiros, sozinha, ao lado do motorista.

Segundo ele: “...o cinto de seguranca ndo é adequado ao seu ta-
manho e, no caso de uma freada brusca, ela (a crianga) seria vio-
lentamente atirada contra o para-brisas.”

a) O texto acima refere-se a uma propriedade natural de todos os
corpos, chamada Inércia. Além do cinto de seguranga cite, pelo
menos, mais um dispositivo de seguranca e protecdo contra a
Inércia, existente num carro moderno.

b) Newton enunciou um principio fisico relacionado a essa proprie-
dade. Que principio é esse e o que ele afirma?

c) Reescreva o trecho grifado de maneira que ele fique fisicamente
correto. Se achar que ele ndo apresenta nenhuma falha quanto
aos termos fisicos, escreva: ndo ha corregdes a fazer.

d) Um carro de peso 12.000 N viaja em trajetdria retilinea com velo-
cidade constante, sujeito a uma forga motriz de intensidade
F = 1.000 N. Com base nesse principio, qual a intensidade F,
das forgas resistivas atuantes nesse carro? Qual a intensidade
da for¢ca normal N que a pista exerce no veiculo? Represente
essas forgas atuantes no veiculo.

12. Analise a situacao representada na tirinha abaixo. quando o moto-
rista freia subitamente, o passageiro

Disponivel em: <http://tirinhasdefisica.blogspot.com.br> Acesso em: 01 out. 2012.

Quando o motorista freia subitamente, o passageiro

A) mantém-se em repouso e o para-brisa colide contra ele.
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B) tende a continuar em movimento e colide contra o para-brisa.
C) é empurrado para frente pela inércia e colide contra o para-brisa.

D) permanece junto ao banco do veiculo, por inércia, e o para-brisa
colide contra ele.

13. Um homem tenta levantar uma caixa
de massa 5 kg aplicando sobre ela uma .
forga vertical de mddulo 10 N.

Determine as intensidades:

a) da forca de tracdo no fio vertical li-
gado a caixa;

b) da forca normal que a superficie apli-
ca na caixa.

14. A figura mostra um bloco A de massa 2 kg suspenso por um fio
inextensivel e de preso desprezivel preso a
um outro bloco B, de massa 5 kg, sobre uma
superficie horizontal lisa.

a) Determine a intensidade da for¢ca de
A tragdo no fio que liga os corpos.

b) Calcule a intensidade da for¢ca normal
que a superficie exerce no bloco B.

15. A figura mostra um bloco A de peso 50 N suspenso por um fio
inextensivel e de peso desprezivel, preso a um outro bloco B, de
peso 100 N, em repouso sobre uma

superficie horizontal aspera.

Copie a figura dada na folha de respos-
tas, marque as forcas atuantes nos
A blocos e usando sen 53° = 4/5, determi-
537 ne as intensidades:
B a) da forca de tragdo no fio que liga os
blocos;

b) da componente normal da forca que a
superficie de apoio exerce no bloco B;

¢) da componente de atrito da for¢a trocada entre o bloco B e a superfi-
cie.

16. A figura mostra um bloco A de peso 40 N suspenso por um fio inex-
tensivel e de peso desprezivel, preso a um outro bloco B, de peso
100 N, em repouso sobre uma superficie horizontal aspera.

Use sen 37° = 0,6 e determine as intensidades:
a) da forga de trag&o no fio que liga os corpos;

b) das componentes normal e de atrito que a superficie horizontal
exerce no bloco B;

17. O corpo da figura tem massa 2
kg e é arrastado com veloci-
dade constante de 4 m/s ao
longo da superficie horizontal

=

aspera pela acdo da forca F,
paralela a superficie e de médulo 10 N.

18.

19.

20.

Determine:

a) a intensidade da componente de atrito entre o corpo e a superficie;
b) a intensidade da componente normal;

¢) a distancia que o corpo percorre em 10 s de movimento.

Sobre o piso horizontal de uma sala, uma pessoa arrasta um arma-

rio aplicando sobre ele uma forca constante de intensidade
F =300 N, paralela a superficie.

O armério cuja massa é 60 kg sofre, entdo, um deslocamento de 5
m, com velocidade constante. Considere g = 10 m/s°.

a) Assinale as forgas que agem sobre o armario durante esse des-
locamento, determinando valor de cada uma delas.

b) Determine as intensidades das componentes normal e de atri-
to.

O guindaste da figura esta resga-
tando um veiculo de peso 15.000
N que caiu na ribanceira.

Se a retirada é feita vagarosa
mente, com velocidade constan-
te de 2 m/s, qual a intensidade da
forga de tragdo no cabo?

O bloco de peso 50 N, mostrado
na figura, desloca-se sobre a
superficie horizontal aspera com
velocidade constante, em traje-
toria retilinea.

Como mostrado na figura, a for-

ca F éinclinada de 53° com a superficie e sabe-se que sua inten-
sidade é 20 N.

Considere sen 53° = 0,8 e determine as intensidades das compo-
nentes normal e de atrito que a superficie exerce no bloco.

Principio Fundamental (22 Lei de Newton)

21.

22.

O bloco de massa 2 kg é arrastado a partir do repouso (t = 0) pela

acao da forca da forca F constante, paralela ao plano horizontal e

de intensidade 10 N.
\_':>

Se esse plano é perfeitamente liso, pedem-se:

a) o modulo da aceleragdo adquirida pelo bloco;

b) o gréfico velocidade x tempo, atét = 10 s.

c) adistancia percorrida nos 10 primeiros segundos de movimento;
d) aintensidade da forga normal que o plano aplica no bloco.

Partindo do repouso em t = 0, 0 bloco de massa 3 kg desloca-se em
linha reta ao longo da superficie horizontal lisa, puxado pela forca

F cuja intensidade é 20 N.

Use sen 53° = 0,8 e cos 53° = 0,6.
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

—

/

a) Qual o médulo da aceleragdo adquirida pelo bloco.

b) Em que instante sua velocidade atinge o valor 16 m/s? Quantos
metros ele deve percorrer até que atinja essa velocidade?

c) Dé as intensidades das componentes normal e de atrito das
forgas de contato do bloco com a superficie.

O bloco da figura tem massa 2 kg e parte do repouso no instante
t = 0 e desloca 48 m até t = 4 s sobre a superficie horizontal aspera,
em trajetoria retilinea.

Como mostrado, a forca F tem intensidade F = 20 N é inclinada de
37° com a superficie.
Considere sen37° = 0,6; cos 37° = 0,8 e determine os médulos:

a) davelocidade emt=4s; ?

37°
c) das componentes normal e de | [T

atrito das forgas de contato do 7
bloco com a superficie.

b) da aceleragéo do bloco;

Um veiculo de massa 200 kg parte de repouso (t = 0) e apds per-
correr 200 m, sua velocidade atinge o valor de 40 m/s, com acele-
racdo escalar constante e em trajetéria retilinea.

a) Quanto tempo durou esse processo de aceleragdo?

b) Qual a intensidade da forga resultante sobre o veiculo?

A velocidade de um moével de massa 500 kg passa de 10 m/s em
para 20 m/s, com aceleragdo escalar constante de 2 m/s?, sobre tra-
jetoria retilinea.

a) Quanto tempo levou esse processo de aceleragao?
b) Qual o espaco percorrido nesse intervalo?
b) Calcule o moédulo da forca resultante que provocou esse deslo-

camento.

Partindo do repouso em t = 0 e seguindo trajetoria retilinea, um
moével de massa 1.200 kg percorre 40 m nos primeiros 4 segundos
de movimento.

a) Se a aceleracéo escalar é constante, calcule o seu valor.

b) Qual a intensidade da forga resultante sobre o mével?

Um bloco de massa 2 kg é lancado

sobre uma superficie horizontal aspe- Vo =6 m/s
ra, com velocidade inicial de 6 m/s e —>
desliza em linha reta 9 m até parar. —= | 2kg

Determine:
a) a aceleragéo de retardamento desse bloco.
b) o tempo gasto até parar.

c) aintensidade da for¢a de atrito sobre o bloco.

Deslocando-se a 90 km/h, o motorista de um veiculo percebe um
obstaculo 125 m a sua frente. Imediatamente, ele aplica os freios e
para rente ao obstaculo. Suponha que o movimento seja uniforme-
mente retardado.

a) Qual o médulo da aceleracéo de retardamento imposta ao veicu-
lo?

29.

30.

31.

32.

b) Calcule o tempo gasto na frenagem.

Numa prova de moto-velocidade um dos pilotos sai de uma curva
entrando assim na reta principal do autédromo a velocidade de 180
km/h quando avista, 260 m adiante, um acidente e aciona os freios
imediatamente, transferindo ao veiculo aceleragdo maxima durante
a frenagem de médulo 5 m/s?

Conseguira o piloto evitar a colisdo com os acidentados? Se conse-
guir, a que distancia do local do acidente ele para? Se nédo conse-
guir, qual deveria ser o médulo minimo da aceleragdo para evitar a
coliséo?

Um automével desenvolve velocidade de 108 km/h, quando o moto-
rista percebe um obstaculo, 150 m a sua frente. A partir dai, para
evitar a colisdo, qual o médulo minimo da aceleragdo de retarda-
mento média e o tempo maximo de frenagem.

Puxado por forga constante de intensida-
de F = 20 N, um bloco de massa
5 kg atinge a velocidade de 12 m/s, em
4 s, a partir do repouso, deslocando-se
sobre superficie plana e horizontal, como
indicado na figura. Ap6s esses 4 s, a for-

ca F deixa de atuar e o bloco continua deslizando até parar.
Calcule:

a) a intensidade da forca de atrito, suposta constante, atuante no
bloco durante todo o seu movimento.

b) a distancia percorrida pelo bloco durante todo o movimento. Su-
gestao: trace o grafico v x t e calcule a area.

O grafico abaixo mostra como se comporta a velocidade de um

corpo de massa 4 kg, em fung&o do tempo, puxado por forca F de
intensidade F = 8 N, de diregdo horizontal, paralela a superficie de
apoio. No instante t = 10 s essa forgca deixa de agir.

4 v (m/s)

i
s

33.

34.

10 t

a) Calcule a intensidade da for¢a de atrito atuante no corpo.
b) Qual o instante t mostrado na figura?

¢) Qual a distancia percorrida de zero até o instante t?

Dirigindo irresponsavelmente, a 90 km/h, por uma avenida de transi-
to intenso, ao passar por uma placa o motorista |&: “Radar a 50 m”.
Sabendo que a velocidade maxima permitida € 60 km/h, imediata-
mente ele aciona os freios, retardando uniformemente o veiculo,
passando pelo radar com velocidade de 54 km/h.

a) Qual o médulo da aceleragao aplicada ao veiculo?
b) Qual o tempo gasto da placa ao radar?

c) Se amassa do veiculo é 1.500 kg, qual a intensidade da forga de
retardamento (suposta constante) nele aplicada?

Massa e Peso.

Os valores dos campos gravitacionais nas superficies da Terra e da

Lua sédo, aproximada e respectivamente, gt = 10 N/kg e a _9r .
6
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35.

Um astronauta que tem na Terra massa de 72 kg, vai a Lua. Com
base no enunciado, determine para ele:

a) seu peso na Terra; b) sua massa na Lua;

c) seu peso na Lua.

Talvez, algum dia, os seres humanos colonizem o planeta Marte.
Quarto planeta do Sistema Solar, 6rbita a, aproximadamente, 230
milhdes de quildmetros do Sol, 80 milhées de quildmetros a mais
que a Orbita da Terra, em valores aproximados. L&, os dias duram
cerca de 40 minutos a mais (poderiamos ter uma aula de fisica a
mais por dia!) e os anos sédo bem mais longos (poderiamos ter o
dobro de férias!).

Ele é menor do que a Terra e seu campo gravitacional € menos in-
tenso gque o dela, valendo, aproximadamente: guvarte = 40% Qrera-

Sabemos que grera = 10 m/s? = 10 N/kg.
Considere um homem de 70 kg e determine:
a) sua massa ha Terra; b) sua massa em Marte;

C) seu peso na Terra; d) seu peso em Marte.

Equacéao de Halley

36.

37.

38.

39.

40.

Uma lente plano-convexa tem raio de curvatura R = 20 cm. Se ela é
feita de vidro de indice de refragédo n = 1,5, calcule distancia focal e
a vergéncia dessa lente quando

a) usada no ar (ng = 1);

b) imersa num liquido de indice de refragdo igual a 2.

Uma lente plano-céncava tem raio de curvatura R = 25 cm. Se ela é
feita de vidro de indice de refragédo n = 1,5, calcule a distancia focal
e a vergéncia dessa lente quando

a) usada no ar (N = 1);

b) imersa num liquido de indice de refragédo igual a 2.

Usando material solido e transparente de indice de refracéo igual a
1,5, um técnico em optica produz uma lente cdncavo-convexa de
raios de curvatura iguais a 30 cm e 20 cm. Calcule distancia focal e
a vergéncia dessa lente e identifique o seu comportamento éptico.

Usando material sélido e transparente de indice de refracéo igual a
1,8, um técnico em Optica produz uma lente convexo-concava de
raios de curvatura iguais a 40 cm e 20 cm. Calcule a vergéncia des-
sa lente e identifique o seu comportamento 6ptico.

Para construir suas lentes, um técnico dispde de placas de vidro

cujo indice de refragdo € 1,5.

a) Qual é, no ar, a vergéncia de uma lente que foi construida com
uma face convexa e outra cdncava, com 0s respectivos raios de
curvatura iguais a 25 cm e 20 cm? Qual o comportamento 6ptico
dessa lente?

b

=

Se essa mesma lente é imersa num liquido de indice de refracédo
igual a 2, qual passa ser sua vergéncia? E o seu comportamento
6ptico?

c) Precisando construir uma lente de +2,5 di, ele trabalhou, primei-
ramente, em uma das faces, deixando-a convexa com raio de
curvatura igual a 20 cm. Como ele deverd trabalhar a outra face
para obter a lente pretendida?

Ametropias da Viséo

41.

Jodo e Maria, um jovem e simpético casal, descobriram que preci-
sam consultar um oftalmologista. Ele, porque ja ndo consegue tra-
balhar com a tela do monitor a menos de 40 cm de seus olhos; ela,

42.

43.

44.

45,

porque ja ndo esta conseguindo assistir & TV, quando a mais de 2
m do aparelho. Considere que o intervalo de vis&o nitida em relagéo
a um olho normal seja de 25 cm até o infinito.

a) Que tipo de deficiéncia visual esta apresentando cada uma de-
les?

b) Calcule as vergéncias das lentes que o oftalmologista devera re-
ceitar a cada um deles.

Uma empresa exige que seus funcionarios que operam microcom-
putadores realizem exames oftalmol6gicos anualmente. Ao pegar os
resultados de seus exames, Carlos e Antonio, dois jovens progra-
madores de sistemas, receberam recomendacgdes para usar 6culos.
Na receita de Carlos, lentes de vergéncia +2 di e, na de Antonio,
lentes de -2 di.

a) Para cada um, identifique tipo de deficiéncia visual que estava
apresentando e qual o tipo de lente corretiva recomendada.

b) Lembrando que, em relacéo aos olhos, o intervalo de visdo nitida
para uma pessoa sem deficiéncia visual € de 25 cm até o infinito,
determine o ponto préximo ou remoto para cada um deles.

Dois amigos, André e Bruno, foram revalidar as carteiras de habili-
tacdo. No exame de vista, o oftalmologista constatou que André sé
enxerga com nitidez objetos colocados a mais de 50 cm de seus
olhos; para Bruno, a distancia maxima de visao nitida &€ 2 m.

a) Que tipo de deficiéncia visual esta apresentando cada uma de-
les?

b) Calcule as vergéncias das lentes que o oftalmologista devera re-
ceitar a cada um deles.

“Seu” Jodo percebeu que seu filho cagula, o Toninho, estava apre-
sentando dificuldades de leitura, tendo que estudar com o rosto mui-
to proximo ao caderno. Como “Seu” Jodo sentiu que também ja es-
tava com problemas de leitura devido a sua idade, convidou seu fi-
lho para juntos consultarem um oftalmologista. Na consulta, o médi-
co constatou que “Seu Jodo” s6 estava enxergando com nitidez ob-
jetos a mais de 40 cm de seus olhos, e seu filho, objetos a menos
de 40 cm.

a) Qual a deficiéncia visual apresentada por cada um deles e quais
os respectivos tipos de lentes corretivas prescritas?

b) Considerando que uma pessoa de visdo normal pode enxergar
com nitidez objetos colocados desde a 25 cm de seus olhos até
o infinito, quais as vergéncias das respectivas lentes para “Seu”
Jodo e Toninho?

O professor Jean, de fisica, usa 6culos porque € miope. Ele s vé,

nitidamente, objetos proximos de seus olhos, até a distédncia de 50

cm. Para ajudar a refrescar a memoria, observe a figura do livro tex-

to.

Corpo ciliar (CC) Esii E
sclerotica (E)
///

Cérnea (CO) x| Cordide (C)
Humor \ Retina (RE)
aquoso (HA)

Fovea

Pupila {

Cristalino (CRIS) Nervo dptico (NO)
ris

Humor vitreo (HV)

a) Expligue como se da a miopia.

b) Determine a convergéncia das lentes de seus 6culos (em dioptri-
as) e indique seu comportamento Optico.
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Poténcia e Rendimento

Use g = 10 m/s? para a aceleragéo da gravidade terrestre.

46. Um motor elétrico consome poténcia de 4.000 W para que uma
forga realize um trabalho de 12.000 J em 4 s.

a) Qual a poténcia util ?
b) Qual o rendimento desse motor?

c¢) Operando 10 h por dia, qual o consumo mensal de energia elétri-
ca desse motor? Supondo R$ 0,30 o prego do kWh, qual o custo
mensal com energia elétrica desse motor?

47. Um motor recebe 12.000 J de energia elétrica por minuto. Se ele
opera com rendimento de 80%, determine:

a) a poténcia consumida por ele;
b) a poténcia util;

c) o gasto mensal com energia elétrica, sabendo que esse motor
funciona 8 h por dia. Suponha que o prego do kWh seja R$ 0,60.

48. Quando opera na posicao inverno, o chuveiro de uma residéncia
consome 6.000 W de energia elétrica.

a) Calcule a energia elétrica consumida, em joules, num banho de
10 minutos.

b) Nessa residéncia moram 4 pessoas que tomam um Unico banho
por dia, em média, de 5 minutos. Qual o consumo mensal (30 di-
as) de energia elétrica desse chuveiro?

c) Considerando R$ 0,70 por kWh a tarifa de energia, qual o gasto
mensal desse chuveiro, somente com energia elétrica?

49. A usina hidrelétrica de ltaipu possui 20 turbinas, cada uma forne-
cendo uma poténcia elétrica util de 680 MW, a partir de um desnivel
de agua de 120 m. No complexo, construido no Rio Parand, as
4guas da represa passam em cada turbina com vazao de 600 m?/s.
Dado: densidade da agua = 10° kg/m®.

a) Considere um consumo mensal médio de 180 kWh por residén-
cia. quantos domicilios cada turbina tem capacidade de abaste-
cer.

b) Um cidade de médio porte consome cerca de 240 MWh por dia.
Quantas dessas cidades cada turbina tem capacidade para
abastecer?

50. Cada litro de metanol (alcool combustivel) fornece cerca de 40 MJ
de energia. Se um carro flex, abastecido com etanol faz 10 km com
1 litro desse combustivel, tendo um rendimento de 25%, calcule pa-
ra esse veiculo, numa viagem de 400 km:

a) a energia consumida;

b) a poténcia util desenvolvida, supondo que a velocidade média na
viagem seja de 100 km/h.

Respostas
01]

a TN Y )

[ T
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4
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02] a) 2 F; b) \ﬁF; c) \EF; d) F; e) zero.

03] a) 7u; b)=6,1u;c)5u; d)y=3,6u;e) L u.

04] E. 05]12Ne9N. 06] a) 26 N; b) 10+/3 N; c) 28 N; d) 30 N.

07] @) 50 N; b) 20 N; c) nula. 08] R = 10 N; 4° Quadrante.

09] F1=6N; F, =8N. 10] a) 25 N; b) 13 N; c) 10 N.

11] a) air-bag e encosto da cabega; b) Principio da Inércia: se a resul-
tante das forcas que agem num corpo € nula, ele esta em repouso

ou em MRU; c) continuaria em movimento, por inércia, indo colidir
violentamente contra o para brisas. d) 1.000 N; 12.000 N.

12] B. 13] a) 10 N; b) 40 N.
15] a) 50 N; b) 60 N; c) 30 N.
17] a) 10 N; b) 20 N; c) 40 m.
19] 15.000 N.

21]a)5m/s%  b)

14] a) 20 N; b) 30 N.
16] a) 40 N; b) 76 N; c) 32 N.
18] a); b) 600 N e 300 N.
20134 Nel12N.

c) 250 m; d) 20 N.
4 v (m/s)

50

>
>

10 t(s)

22]a)4m/s%b)dse32m;c)N=14 NeFy=0.

23] a) 24 m/s; b) 6 m/s’;c) N=8Ne Fy=4N.

24] a) 20 s; b) 800 N. 25] a) 5's; b) 75 m; ¢) 1.000 N.
26] a) 5 m/s? b) 6.000 N. 27] a) 2 m/s% b) 3s;c) 4 N.

28] a) 2,5 m/s% b) 10 s. 29] Conseguira; 10 m.

30]3m/s® e 10 s. 31] a) 5N; b) 96 m
32]a)8N;b)13s;c)69m 33] a) 4 m/s% b) 2,5 s; ) 6.000 N.
34] a) 720 N; b) 72 kg; c) 120 N.
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35] a) 70 kg; b) 70 kg; c) 700 N; d) 280 N.

36] a) 40 cm e 2,5 di; b) -80 cm e -1,25 di.

37] a) -50 cm e -2 di; b) 100 cm e 1 di.

38] 120 cm e 0,83 di; convergente.

39] -50 cm e -2 di; divergente.

40] a) -0,5 di (divergente); b) 0,25 di (convergente); c) plana.

41] a) Joao: hipermetropia, convergente; Maria: miopia, divergente.
b) Jodo: 1,5 di; Maria: —0,5 di.

42] a) Carlos: hipermetropia, convergente; Antonio: miopia, divergente.
b) Carlos: Pyox = 50 cm; Antonio: Prem = 50 cm.

43] a) André: hipermetropia, convergente; Bruno: miopia, divergente.
b) 2 di e -0,5 di.

44] a) Sr Jodo:preshiopia, convergente; Tonino: miopia, divergente.
b) Sr.Jodo 1,5 di; toninho -2,5 di.

45] a) olho grande/alongado/cérnea muito curva. A imagem forma-se
antes da retina. b) - 2 di.

46] a) 3.000 W; b) 75%; ¢)1.200 kWh e R$ 360,00.

47] a) 200 W; b) 160 W; c) R$ 28,80.

48] a) 3,6 MJ; b) 60 kWh; c) R$ 42,00.

49] a) 2,72 milhdes; b) 68.

50] a) 1.600 MJ; b) = 28 kW.




